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Aufgabe 15 (schriftlich, 10 Punkte)

Ein lineares Schieberegister (LSR) der Linge m ist eine Anordnung von m Speicher-

zellen kq, ..., k,, wobei jede Zelle k; ein Bit Information speichern kann.
®
D — kl kg k3 k4

Seien ¢y, ..., cm 1 € {0,1} Konstanten, wobei ¢y = 1. Ein Rechenschritt eines LSR,
besteht darin, zunéchst das Bit £ = @;”;OI ¢;* kj+1 zu berechnen. Dann wird £; aus-
gegeben und der Inhalt der Speicherzellen um eine Position nach links verschoben,
wobei k,, den Wert ¢ erhilt. Auf diese Art entsteht eine Bitfolge z; mit z; = k;,
1<4i<m, und

m—1

Zitm = g ¢jziy; mod 2, 1 > 1.
J=0

Offensichtlich ist diese Folge nicht zufillig, sondern besteht aus einem sich stéindig
wiederholenden Muster, dessen Lénge als Periode des LSR bezeichnet wird.
a) Konstruieren Sie ein LSR der Lénge m = 5 mit Periode 31.

b) Zeigen Sie, dafl die Periode hichstens 2™ — 1 ist.

c¢) Uberlegen Sie sich, wie die auf einem LSR basierende Stromchiffre bei Kennt-
nis von 2m aufeinanderfolgenden Klartext/Kryptotext-Bitpaaren gebrochen
werden kann, falls k = (k1,..., kny,co,- .., cm_1) als Schliissel benutzt wird.

Aufgabe 16

Entschliisseln Sie durch eine Hiufigkeitsanalyse (von Bigrammen) folgende Krypto-
texte.

a) hssit oient thehs aotre tsehf rteet
(Hinweis: Der Klartext wurde durch eine Blocktransposition, mit der
Blocklénge 5 verschliisselt.)



b) sihos tseet eetts eftin hrheh otatr
(Hinweis: Der Klartext wurde durch eine Matrixtransposition mit einer 6 x 5

Matrix verschliisselt.)

Aufgabe 17

a) Durch eine Haufigkeitsanalyse wurde festgestellt, dass eine affine Chiffre E auf
1 und T auf g abbildet. Bestimmen Sie den Schliissel.

b) Wie Teilaufgabe a, nur wurde J auf t und N auf v abgebildet.

Tabelle 1: Einteilung von Buchstaben in Cliquen mit vergleichbaren Haufigkeits-
werten.

Deutsch Englisch Franzosisch
sehr hiufig E E E
hii,uﬁg N| IRS|AT T | AOIN| SRH|N| ARSITU
durchschnittlich | DHU | LGO | CM |LD | CUMF LD | CMP
selten BFWKZ | PV PGWYB | VK VI FBGQHX
sehr selten JYXQ XJQZ JYZKW
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Abbildung 1: Héufigkeitsverteilung von Einzelbuchstaben im Deutschen (in %).
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Abbildung 2: Héufigkeitsverteilung von Einzelbuchstaben im Englischen (in %).
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Abbildung 3: Héufigkeitsverteilung von Einzelbuchstaben im Franzosischen (in %).
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Abbildung 4: Die hiufigsten Bigramme im Deutschen (Angaben in %).
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Abbildung 5: Die hiufigsten Bigramme im Englischen (in %).
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Abbildung 6: Die haufigsten Trigramme im Deutschen (in %).
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Abbildung 7: Die hiufigsten Trigramme im Englischen (in %).



